



గరుడ వార్త

తెలుగు దినపత్రిక

ప్రాణాలు తోడేస్తున్న వాయుకాలుష్యం

న్యూఢిల్లీ : వాయుకాలుష్యం పలు రకాల ఆరోగ్య సమస్యలను తెచ్చి పెట్టటమే కాదు.. ఏకంగా ప్రాణాలనే హరిస్తోంది. మన దేశంలో ప్రధాన నగరాల్లో రోజూవారీ సంభవించే మరణాల్లో సగటున 7.2 శాతం మరణాలు వాయుకాలుష్యం వల్లనే సంభవిస్తున్నాయని తాజాగా ఓ అధ్యయనం వెల్లడించింది. ఈ నగరాల్లో హైదరాబాద్ కూడా విశేషం. 'లాస్ట్ షాఫ్ట్' పాల్ జర్నల్లో ఈ అధ్యయనం వివరాలు ప్రచురితమయ్యాయి. వారణాసిలోని బనారస్ హిందూ యూనివర్సిటీ, ఢిల్లీలోని సెంటర్ ఫర్ క్రానిక్ డిసీజెస్ కంట్రోల్తో పాటు వివిధ దేశాలకు చెందిన పరిశోధన సంస్థలతో కూడిన ఒక బృందం ఈ అధ్యయనం నిర్వహించింది. ఢిల్లీ, బెంగళూరు, చెన్నై, ముంబై, అహ్మదాబాద్, హైదరాబాద్, కోల్కతా, పుణె, షిమ్లా, వారణాసిలో పరిశోధకులు.. పీఎం 2.5 వాయుకాలుష్యానికి ఆయా నగరాల్లో మరణాలకు మధ్య ఉన్న సంబంధాన్ని విశ్లేషించారు.

సంపుటి : 2 సంచిక : 252 మేడ్చల్ మల్కాజ్ గిరి 3 అక్టోబర్ 2024 గురువారం పేజీలు : 4



హైద్రాబాద్ కు చట్టబద్ధత వెనకే ఉంది వాళ్లే...

హైదరాబాద్, అక్టోబర్ 2: హైద్రాబాద్ చట్టబద్ధతపై బీఆర్ఎస్ పార్టీకి ప్రెసిడెంట్ కేటీఆర్ సంచలన వ్యాఖ్యలు చేశారు. బుధవారం నాడు మీడియాతో నిర్వహించిన చిట్చాట్లో మాట్లాడుతూ.. హైద్రాబాద్ చట్టబద్ధత వెనుక కేంద్రం ఉందని మాజీ మంత్రి కామంట్స్ చేశారు. బీజేపీ పెద్దల సూచనతోనే గవర్నర్ హైద్రాబాద్ చట్టబద్ధత కల్పించారని అన్నారు. మాజీ బ్యూటీఫికేషన్ కమిషన్ అంటూ వ్యాఖ్యలు చేశారు. చిన్న పిల్లగా పిలిస్తే తెలంగాణకు ఉరికొస్తానన్న రాహుల్ గాంధీ.. ఏద సచ్చిందు అంటూ ఘాటుగా స్పందించారు. మాజీ రేవంత్ రెడ్డి ప్రాజెక్ట్ కాదు.. రాహుల్ గాంధీ ప్రాజెక్ట్ అని సంచలన వ్యాఖ్యలు చేశారు. పేదలు చనిపోతుంటే.. రాహుల్ గాంధీ ఎక్కడ అని ప్రశ్నించారు. మాజీ మాటలు మాత్రమే రాహుల్ గాంధీకి కావాలన్నారు. రబీ సిజన్ మెదలినా.. రైతుబంధు ఇప్పటికీ లేదన్నారు. హామీలకు నిధులు లేవు కానీ.. మాజీ ప్రాజెక్ట్ కు నిధులెక్కడపని ప్రశ్నించారు. 16వేల కోట్లతో మెదలిన ప్రాజెక్టును లక్షా 50వేలకు పెంచటం వెనుక భారీ కుంభకోణం ఉందని ఆరోపించారు. దమ్ముంటే పరిష్కారం ఇచ్చిన వారిపై రేవంత్ చర్యలు తీసుకోవాలని డిమాండ్ చేశారు. పేదలను ఆక్రమణదారులు, దొంగలుగా చిత్రీకరించటం సరైంది కాదన్నారు. దొంగవాటూ సర్కీలు చేయాలని అవసరం ఏంటని నిలదీశారు. మాజీ ప్రాజెక్టుతో రాష్ట్రానికి ఒరిగే లాభం ఏంటని అడిగారు. హైదరాబాద్లో రిజిస్ట్రేషన్ ఆదాయం పడిపోయిందన్నారు. బిల్డర్ల తరుపున కాదు.. వారి కింద పనిచేసే కార్మికుల పక్షాన మాట్లాడుతున్నారని మాజీ మంత్రి వెల్లడించారు.



తెలంగాణ కాంగ్రెస్ లో పదవుల జాతర.. ఆ నేతలకు లక్ష్మీ ఛాన్స్!

పదవుల పంపకాలపై కాంగ్రెస్ హైకమాండ్ ఫోకస్ పెట్టింది. ఇందులో భాగంగా అసంతృప్తిగా ఉన్న కీలక నేతలను గుర్తించి వారికి పదవులు ఇవ్వడంపై సిద్ధమైంది తెలుస్తోంది. ఇటీవల పీసీసీ చీఫ్ పదవి అశించి భంగపడ్డ మధ్యాయాప్టి గొడ్డు శాత్రులు జనరల్ సెక్రటరీ పదవి ఇవ్వాలని కాంగ్రెస్ అగ్ర నాయకత్వం డిమాండ్ చేసింది. భవన్ మర్కట్ల చర్చ జరుగుతోంది. మరో ముఖ్య నీనియర్ నేత వీహెచ్ కుమార్ కీలక పదవి ఇవ్వనున్నట్లు తెలుస్తోంది. ఆయనకు ఏబీసీ ఓ బీసీ ఛైర్మన్ పదవి ఇచ్చే ఛాన్స్ ఉందని సమాచారం. ఈ ఇద్దరికి పదవులు ఇవ్వడం ద్వారా అసలైన కాంగ్రెస్ వారులకు అన్యాయం జరుగుతోందన్న ప్రచారానికి ఫుల్స్టాప్ పెట్టే యోచనలో కాంగ్రెస్ ఉంది.

బీజేపీ నూతన యాక్టర్స్ ప్లాన్

హైదరాబాద్: హైద్రా, మాజీ కుల్చివేతల విషయంలో బీజేపీ కార్యచరణ రేపు(గురువారం) ప్రకటిస్తామని ఆ పార్టీ రాష్ట్ర అధ్యక్షుడు, కేంద్ర మంత్రి కిషన్ రెడ్డి తెలిపారు. మాజీ సుందరీకరణలో భాగంగా నిర్వాసితులయ్యే బాధితులను ఆదుకునేందుకు రేపట్టుంచే తమ పోరాటం ఉంటుందని ఆయన తెలిపారు. మాజీ పరివాహక ప్రాంతాల్లో ఇవాజ్(బుధవారం) కిషన్ రెడ్డి పర్యటించారు. అంబర్పేట్, అసెంబ్లీ, ముసారాబాగ్, అంబేద్కర్ నగర్, తులసి నగర్ మీదుగా కృష్ణానగర్ వరకూ బస్లను సందర్శించారు. కేంద్రమంత్రి స్వయంగా వెళ్లి నిర్వాసితుల కుటుంబాల బాధలను అడిగి తెలుసుకున్నారు. ఈ



సందర్భంగా మాజీ నిర్వాసితులు కేంద్ర మంత్రి కిషన్ రెడ్డి ఎదుట తమ గొడు వెల్లడించారు. ఇళ్లు కోల్పోతే రోడ్డున పడ్డ పరిస్థితి వస్తుందంటూ కిషన్ రెడ్డి ఎదుట కన్నీటి పర్యంతం అయ్యారు. సారూ.. మీరే దిక్కుంటూ బోరున విలపించారు. ఏళ్లుగా ఇక్కడే ఉంటున్నామని, తమను ఇక్కడనుంచి పంపించవద్దంటూ ఆవేదన వ్యక్తం చేశారు. ఎన్నో దబ్బలు ఖర్చు చేసి ఇళ్లు కట్టుకున్నామని చెప్పారు. ఇలాంటి పరిస్థితి వస్తుందని కలలో కూడా ఊహించలేదని అన్నారు. తమను ఆదుకునేందుకు ముందుకు రావాలని కోరారు. అయితే కేంద్ర మంత్రి కిషన్ రెడ్డి బాధితులను ఓదార్చారు. ఇళ్లు కూల్చే పరిస్థితి వస్తే తానే అడ్డుగా నిలబడి కాపాడతానని ఆయన వారికి హామీ ఇచ్చారు. ఎవరూ అడ్డెత్తవద్దని, మీ అందరికీ బీజేపీ తోడూ ఉంటుందని భరోసా కల్పించారు.

మరో మారు రైతులకు అండగా...

కాంగ్రెస్ సర్కార్

అన్నదాతకు రేవంత్ సర్కార్ దసరా కానుక..

హైదరాబాద్ : తెలంగాణ ప్రభుత్వం రైతు సంక్షేమం కోసం కీలక నిర్ణయాలు తీసుకుంటున్నది. అన్నదాతల జీవితాల్లో వెలుగులు నింపేలా కృషి చేస్తుంది. రైతులకు అండగా నిలిచేందుకు వినూత్నమైన పథకాలను ప్రవేశపెడుతున్నది. కర్షకులకు అండగా నిలిచేందుకు రేవంత్ సర్కార్ రెడీ అవుతోంది. ఎన్నికల్లో రైతులకు ఇచ్చిన హామీలను ఒక్కొక్కటిగా నెరవేర్చేందుకు చర్యలు చేపట్టింది. రెక్కలు ముక్కలు చేసుకుని పండించిన పరిధానానికి రూ. 500 కోట్లను అందించనున్నట్లు ఇప్పటికే ప్రకటించింది. రైతు భరోసా పథకం ద్వారా ఎకరాకు 15



పామాయిల్ మద్దతు ధర రూ.3 వేలు పెంపు!

పామాయిల్ రైతుల కుటుంబాల్లో దసరా పండగ సందర్భంగా ముందుగానే ప్రాధాన్యతను తెలుస్తోంది. పామాయిల్ గెలల ధరను రూ. 17,043కు పెంచుతూ నిర్ణయం తీసుకుంది. ఈ మేరకు వ్యవసాయశాఖ మంత్రి తుమ్మల నాగేశ్వరరావు ప్రకటన చేశారు. కేంద్ర ప్రభుత్వం ముడి పామాయిల్పై దిగుమతి సుంకాన్ని పెంచినందుకు వెల్లడించారు. సెప్టెంబరు 13న ముడి పామాయిల్ దిగుమతిపై సుంకాన్ని పెంచుతూ కేంద్రం ఉత్తర్వులు జారీ చేసినందుకు తుమ్మల వెల్లడించారు. గెలల ధర పెరుగుదలతో పామాయిల్ సాగువైపు మరెక్కడైనా రైతులు మొగుచూపుతారని ఆయన ఆశాభావం వ్యక్తం చేశారు. తెలంగాణ ప్రభుత్వం కృషి వల్లనే ఇది సాధ్యమైందన్నారు. దీంతో ఆయిల్సామ్ గెలల ధర టన్నుకు రూ. 14,392 నుంచి రూ. 17,043కి పెరిగిందని చెప్పారు. అంటే దాదాపు రూ. 3 వేలు అదనంగా రైతులకు అందనున్నాయి. పామాయిల్ సాగు చేసే వేలాది మంది రైతులకు లబ్ధి చేకూరునున్నది.



ఫాలో.. అయితే పోలా

హైదరాబాద్ / అమరావతి : రాజకీయాల్లో ఎప్పుడు ఎవరిని ఏ రూపకంగా అర్థమైందో విశ్లేషించాలి. పదేళ్ల పాటు చతికిల పడిపోయిన కాంగ్రెస్ అధికారంలోకి వస్తుందని ఎవరైనా ఊహించారా..? అంతే మరీ రాజకీయాల్లో ఇలాంటి మిరాకిల్స్ జరుగుతూనే ఉంటాయి. తెలంగాణకు రేవంత్ రెడ్డి సైతం ముఖ్యమంత్రి అవుతారని కూడా బహుశా ఎవరూ ఊహించి ఉండలేదు. కానీ.. అర్థమైతే తాత్కాలిక ఆయన ముఖ్యమంత్రి పదవి చేపట్టారు. అలాగే.. కొన్ని కొన్ని ఉదంతాలు కూడా ఆయా పార్టీలకు కలిసొస్తుంటాయి. సరిగా ఇప్పుడు బీఆర్ఎస్ కు అలాంటి అర్థమైతే కలిసొచ్చింది. పదేళ్ల పాటు అధికారం

ఇద్దరు మిత్రులు

కేసీఆర్ కు అనుకోని అడ్డం.. జగన్ కు కలిసిరాని కాలం

బీఆర్ఎస్ పార్టీ చూస్తోంది. ఇక.. ఆంధ్రప్రదేశ్ రాజకీయాల్లోకి వస్తే అక్కడ 40 ఏళ్ల సీనియర్ నాయకుడు చంద్రబాబు ప్రస్తుతం ముఖ్యమంత్రిగా ఉన్నారు. జగన్ కూడా మొన్నటి వరకు సీఎంగా ఉన్నారు. ఇప్పుడు అధికారం కోల్పోయి ప్రతిపక్షంలో ఉన్నారు. అయితే.. దశాబ్దాల రాజకీయ అనుభవం ఉన్న చంద్రబాబు తన పాలనలో ఎక్కడ కూడా వైసీపీకి ఛాన్స్ ఇవ్వడం లేదు. ఎక్కడా ఎలాంటి లీటుపాట్లు లేకుండా పాలనను నడిపిస్తున్నారు. జగన్ హయాంలో అనాలోచిత నిర్ణయాలతో పాలన గాడిన తప్పిందని భావించిన చంద్రబాబు.. ఇప్పుడు వాటిని సరిదిద్దే పనిలో వచ్చారు. అందులో భాగంగా గతంలో రాష్ట్రం నుంచి తరలిపోయిన కంపెనీలను, పెట్టుబడులను తిరిగి తీసుకొచ్చే ప్రయత్నం చేస్తున్నారు. మొత్తానికి రాష్ట్రానికి ఇప్పటికైనా రాజధానిని నిర్మించి చూపించాలనే కోరిక ఉన్నారు. బడేళ్లుగా నిద్రావస్థలో ఉండిపోయిన వ్యవస్థలన్నింటినీ ఇప్పుడు నిద్ర లేపుతున్నాయి.

